

春潮如歌

2020  
↓  
2023  
海南自由贸易港建设特别报道③

# 海南坚持把制度集成创新摆在突出位置,高质量高标准建设自由贸易港 提升创新能级 破解发展难题

■ 本报记者 陈雪怡

海南又“吃螃蟹”了——

日前,一批柔毛野豌豆种子顺利从斯洛伐克被引进至三亚崖州湾科技城全球动植物种质资源引进中转基地(以下简称“中转基地”),这是中转基地开展的首单豌豆种子引进业务,引进该批种子旨在提升实验室种子质量检测人员的国际互认能力。

不只是豌豆,还有大豆、玉米、马铃薯……中转基地建设以来,海口海关以制度集

成创新为抓手,推出多项针对种质资源引进的创新举措,助力420余批次优质种质资源引进,并产生了大量的科研成果,为“繁繁硅谷”建设提供了有力支撑。

敢于“吃螃蟹”,因为嘱托在心、使命在肩。

2020年,《海南自由贸易港建设总体方案》发布前夕,习近平总书记对海南自由贸易港建设作出重要指示指出,要把制度集成创新摆在突出位置,解放思想、大胆创新,成熟一项推出一项,行稳致远,久久为功。

2022年4月,习近平总书记在海南考察时指出,要继续抓好海南自由贸易港建设总体方案和海南自由贸易港法贯彻落实,把制度集成创新摆在突出位置,强化“中央统筹、部门支持、省抓落实”的工作机制,确保海南自由贸易港如期顺利封关运作。

声声嘱托,海南牢记于心,敢于担当。我省坚决贯彻落实习近平总书记对海南工作的重要指示,把制度集成创新摆在突出位置,解放思想、大胆创新,成熟一项推出一项,行稳致远,久久为功。

动各项工

作尽快落地、取得实效。

屡屡创新,海南积极作为,稳中求进。我省2022年发布了11项制度创新案例,累计15批134项,其中3项被国务院向全国复制推广,6项得到国务院大督查全国通报表扬;出台自由贸易港制度集成创新三年行动方案,在18个领域推动60项重点任务取得阶段性成果;积极复制推广全国其他自贸试验区形成的278项制度创新成果,完成省内121项制度创新案例的复制推广。

敢于“吃螃蟹”,更要善于“吃螃蟹”——

在全国率先实施承诺即入制,推动营商环境持续优化,实现今年一季度全省新增经营主体逾20万户,增速连续37个月保持全国第一;

在全国率先建立“育种材料第三方存证”“育种材料权益分享”等种业知识产权保护新机制,全国首单完全保障植物新品种权纠纷等业务相继落地,为传统产业发展提供新动能;

在全国率先实现社保医保服务“一体经办、一网通办、全省通办”,并创新社保医保关

系转移“一次申请、全程代办”制度,经办时间缩减90%以上;

还有“中国洋浦港”船籍港、“南繁种业”知识产权特区等成为海南独有创新成果;极简审批成为全国标杆;建立“土地超市”制度,破解“项目等土地”难题……

步步推进,海南自贸港建设行稳致远。播撒创新之种,坚持把制度集成创新摆在突出位置,海南全力推进自贸港建设,也将收获更多创新之果。

(本报海口6月5日讯)

## 自贸港故事汇

三亚崖州湾科技城优化审批改革,提供“管家式”服务,推动项目刷新建设速度

### 这些“管家”有一手

本报三亚6月5日电 (记者黄媛媛)

6月2日,行走在充满热带海滨风情的三亚万科金色里程小程序里,业主王龙皓格外放松。在人车分离的小区道路旁,他饶有兴致地观察着长势良好的一株株热带植物,不时驻足纳凉。

“入住安居房是今年收到最好的‘礼物’。”王龙皓感叹道,小区设计十分人性化,细节考虑周到。在满足居住需求的基础上,小区还设计了儿童游乐场、全龄运动场、阅读学习空间,特别宜居。

“项目位于三亚崖州湾科技城(以下简称科技城),占地面积0.36万平方米,规划了楼层为15层至18层不等的12栋住宅楼,共提供1435户住宅。”

“从拿地到竣工验收历时不到10个月,顺利实现了鹿城诸多人才和市民的‘安居梦’。”该项目负责人翁翠银告诉记者,项目快速建成的背后,是改革组合拳的“合力”——“函证结合”“先函后证”“以函代证”实现“拿地即开工”,整体较传统流程提前整整6个月。

据了解,项目于2021年12月31日取得挂牌出让成交确认书,科技城靠前服务,当天受理申请材料并出具《关于万科金色里程项目基坑支护和土方开挖施工许可的函》,以函代替施工许可证,将以往拿地后的“6个月”从进场施工时限缩短至1天,实现拿地当天即开工。

随后,在试行建筑工程施工许可告知承诺制和分阶段办理房屋建筑工程施工许可的基础上,科技城制定了“函证

海南以“土地超市”为为抓手推进制度创新,助力企业快捷选地、拿地、开工

### 这间“超市”不一般

本报海口6月5日讯 (记者刘梦晓)

“我们去年7月从海南‘土地超市’拿下6宗地以后,就全面推进施工建设,目前各块地上的项目都在加快建设中。”6月3日,走进海口江东新区,颐养健康发展集团有限公司前期开发总监张翀对公司正在开发建设的地块充满期待。

“科技城‘管家式’服务为企业制定办证完成时间表,全程跟进各环节进展情况,有效确保项目克服台风季、雨季天气等不利因素影响,实现拿地后3个月内全面正负零、7个月封顶、11个月获得竣工验收备案证,295天实现交付。今年1月16日,首批业主拿到新家钥匙。”翁翠银说。

“园区以‘联动式、智慧化、承诺制’方式,深化‘极简审批’改革,以改革‘组合拳’有效解决土地手续办理时限长等问题,切实降低企业时间和资金成本,提高项目落地投产效率。”三亚崖州湾科技城有关负责人表示。

该负责人说,科技城在全省首推企业投资项目极简审批工作指引,通过创建“清单化+标准化+流程化+清晰化”筹建服务指引,整合“区域评估”“告知承诺”“函证结合”“取消施工图审”等改革措施,实现项目“拿地即开工”,施工许可“规划许可”“环评审批”最短1天办结。截至目前,已为10个项目大幅度压缩办理规划和施工许可时限,20个项目不以施工图审合格文件作为前置条件办理《建筑工程施工许可证》,为企业累计节约435万元。

乘自贸港建设东风,海南中远海运23艘船入籍“中国洋浦港”,油品运输运力规模进入世界前十

### 这座“港口”活力足

本报讯 (记者林书喜)日前,海南中远海运能源运输有限公司旗下香港籍“连杨湖”轮顺利靠泊洋浦港“中国洋浦港”。

截至目前,海南“土地超市”上架土地3.6万亩,出让1.7万亩,实现一级市场土地出让收益338.4亿元。

张翀说,从“土地超市”拿完地后,海南政府部门的服务并没有结束。为进一步提高效率,海南将“土地超市”与“签约拿地”“拿地即开工”等政策并联实施,让公司以最快的速度开发建设项目建设。

“资规部门、江东新区管理局都有工作人员主动和我们联系,解决我们在项目开工中遇到的国际问题,项目开工建设非常顺利。”张翀说,高效、及时、全面的服务,让公司参与自贸港建设更有信心。

目前,该公司开发的项目都在有序推进,建设最快的酒店项目将在今年年底封顶。

超大型原油船“远瑞洋”轮入列……

截至目前,我们公司注册在“中国洋浦港”的国际船舶有23艘,总载重吨达448万吨,登记洋浦港的内外外贸运输船舶2艘,总载重吨17万吨。”该公司有关负责人告诉海南日报记者。

此外,该公司通过境内建造登记“中国洋浦港”国际船舶出口退税政策,有7艘国际船舶完成退税,降低购船成本11%以上。

规模巨大的运力,让海南中远海运能源运输有限公司成为儋州洋浦航运产业的“领头羊”,为儋州洋浦贡献了80%的水运周转量和货运量。

“海南自贸港给公司带来了巨大的发展机遇,未来,我们将进一步充分利用好海南自贸港政策,根据市场需求和运力结构,将更多的运力落户在洋浦,助力儋洋一体化高质量发展。”该公司有关负责人说。

2022年2月,全球首艘LNG双燃料动力超大型油船“远瑞洋”轮入列……

截至目前,我们公司注册在“中国洋浦港”的国际船舶有23艘,总载重吨达448万吨,登记洋浦港的内外外贸运输船舶2艘,总载重吨17万吨。”该公司有关负责人告诉海南日报记者。

此外,该公司通过境内建造登记“中国洋浦港”国际船舶出口退税政策,有7艘国际船舶完成退税,降低购船成本11%以上。

规模巨大的运力,让海南中远海运能源运输有限公司成为儋州洋浦航运产业的“领头羊”,为儋州洋浦贡献了80%的水运周转量和货运量。

“海南自贸港给公司带来了巨大的发展机遇,未来,我们将进一步充分利用好海南自贸港政策,根据市场需求和运力结构,将更多的运力落户在洋浦,助力儋洋一体化高质量发展。”该公司有关负责人说。

去年海南发布了11项制度创新案例,累计15批134项

其中,6项被国务院向全国复制推广,8项得到国务院大督查全国通报表扬

近年来,我省出台自由贸易港制度集成创新三年行动方案,在18个领域推动60项重点任务取得阶段性成果

积极复制推广全国其他自贸试验区形成的278项制度创新成果,完成省内121项制度创新案例的复制推广

数据整理/陈雪怡  
制图/张忻

日前,海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司的机务维修人员对进港飞机进行检修。

当日,柬埔寨国家航空公司的一架空客A320飞机停在海南自贸港一站式飞机维修产业基地定检机库内,接受海航技术旗下大新华飞机维修服务有限公司提供的高级别定检维修服务。

据悉,这是柬埔寨国家航空首次到海南自贸港进行进境飞机维修业务,也是海南自贸港一站式飞机维修产业基地投入运营以来首次为境外飞机执行高级别定检维修业务。维修所涉及的航材部件均享受维修航材免税的海南自贸港优惠政策。

新华社记者 张丽芸 摄



图①:近年来,海南积极推动政务服务改革便企惠民。图为海口龙华区政务服务大厅综合服务窗口,工作人员正在为群众办理相关业务。

图②:海南积极推动政务服务改革便企惠民。图为海南炼化百万吨乙烯项目配套码头,工作人员在咨询ETC账户相关业务。(本组图片均为资料图)

图③:海南积极推动政务服务改革便企惠民。图为在海南银行海南省分行营业部,市民在咨询ETC账户相关业务。(本组图片均为资料图)



手绘稿:陈雪怡